

虹桥国际开放枢纽建设两周年

双向开放，“大虹桥”高质量发展动力澎湃

新设企业负责人表示，这里可以更好整合国内国际两个市场两种资源

■本报记者 徐晶卉

现在在网上搜索上海美控私募基金，可能不会有太多资料。这家企业刚刚于今年2月7日落户虹桥国际中央商务区，“出生”还未满月，但业务起步却已出手不凡——投的是“大科创”赛道，与虹桥国际中央商务区新增的“大科创”功能完全一致，已有两个项目落地，三个项目进入筹建阶段，十几个项目进入前期谈判阶段，标的大都是长三角区域企业以及行业领先企业。

“天时地利人和”，公司董事长卢卢如此形容落户“大虹桥”的时机，在她看来，依托这片国家战略任务优势叠加的热土，企业可以放心放手“敢投”“敢闯”。

今年是国务院批复《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》两周年，也是长三角一体化发展上升为国家战略5周年。本报记者近日蹲点采访了一批落户“大虹桥”的企业，它们有些是过去一年刚来“安家”的，有些则是冲劲十足的新赛道企业。这批新企业为何而来？如何与“大虹桥”双向奔赴？借由企业的视角和思考，或许可以破解“大虹桥”高质量发展的密码，这里正成为长三角区域一体化发展的新标杆和双向开放的新地标。

拓展枢纽内涵

看重交通枢纽的区位优势——在与诸多新设企业的交谈中，几乎所有高管都提到“大虹桥”的这个先发优势。来自虹桥国际中央商务区的统计数据表明，过去一年，“大虹桥”新增法人企业数近万家，累计法人企业数超过6.1万家，绝大部分新企业是因为“流量”而汇聚在此。

因拓普流体控制（上海）有限公司最早也这么想。这家企业成立于去年9月28日，是瑞士InterApp集团的全资销售公司，也是其“从无到有”首次在华设立公司。“出差方便，下飞机、出火车站就是公司，这对于人员在全球流动的商贸企业来说太重要了。”公司产品经理谢赞说。

当然，公司还有更深层次考量。谢赞解释，原本亚太市场的业务由欧洲总部直接管理，但7小时时差造成公司与新西兰、日本、韩国、新加坡、中国等亚太市场客户的往来不



便，“因拓普上海是集团在亚太区布局的唯一一个点，我们打算成立中国总部，以取代欧洲总部的部分业务”。

随着一批国内外高能级企业、机构、平台的集聚，“大虹桥”手中的这张“流量王牌”有了新的内涵。根据《总体方案》，虹桥国际中央商务区着力打造产业发展之“核”、国际贸易之“核”、要素配置之“核”、高端商务之“核”、人才荟萃之“核”，在有形的流量之上，转化生成无形的“流量经济”——让商流、物流、人才流、资金流、信息流在此形成集群创新优势。

作为产业投资机构，美控资本就更加关注这种软实力。卢卢还记得，公司是去年的全球投资招商大会上与虹桥国际中央商务区成功对接，然后决定落地“大虹桥”的，“我们最主要的考量因素是营商环境、资本集聚、人才密集和当地产业活跃度，让企业能链接到国际上最强的资源”。她补充说，私募基金在筹建期需要经过程序复杂的前置审批，“大虹桥”营商服务团队为此跨前一步，提供“组团式服务”，还聘请律师事务所提供专业咨询，极大加快了审批速度，帮助企业在今年2月落户。

长三角“动力核”

2018年，长三角区域一体化发展上升为国家战略，为“大虹桥”打造长三角的“磁力中心”注入新动力。此后，《总体方案》明确了“一核两带”的格局，围绕“大虹桥”形成的长三角“朋友圈”，逐渐展现出以高水平协同开放引领长三角一体化发展的辐射作用。

以基础设施和产业协作为抓手，长三角三省一市之间的联动正变得越来越紧密。搬至“大虹桥”的新赛道企业——神马电力就是如此。作为公司制造板块的“身体”和“四肢”位于江苏的苏通产业园，而研发和决策的“最强大脑”则在上海“大虹桥”，从虹桥到南通，高铁只需一小时，一条科创走廊浮出水面，形成优势互补的“朋友圈”。

以金融赋能实体经济，“大虹桥”越来越成为长三角地区强劲活跃增长的“动力核”。今年年初，亚投资本在“大虹桥”新设境内主体，亚投基金管理公司董事长兼CEO刘二飞坦言，就是“为了更好地投资长三角”，“这些年，长三角地区走出了一大批有全球化

经营能力的本土企业，其中不乏科技通讯、先进制造业的新势力，我们看中的是这里的产业基础，要离实体经济更近一点”。

位于长三角地区的“酷哇机器人”，就是亚投基金最近的投资标的之一。企业专注于复杂场景下自动驾驶技术的研发和智能网联城市服务的应用，精耕市政环卫和城配物流，目前高级别自动驾驶车队规模已超过千台，还在上海新设了研发中心。刘二飞坦言，投资基金所要做到的，就是通过自身的资源优势，赋能这些优质企业高速增长。

“只有核的功能提升了，对南北拓展的辐射带动效应才能充分体现。”虹桥商务区管委会党组书记、常务副主任鲍炳章解释道。过去两年来，“大虹桥”着力构建国际贸易中心新平台，发展“五型经济”，即总部型经济、创新型经济、服务型经济、开放型经济、流量型经济，就是要凝聚“核爆点”，为区域发展注入更大动力和活力。

双向开放新地标

虹桥，是长三角的虹桥，更是世界的虹桥。

“大虹桥”全域去年GDP2.69万亿元

本报讯（记者徐晶卉）虹桥国际开放枢纽“一核两带”7000平方公里的全域生产总值（GDP），从2020年的2.3万亿元增长至2022年的2.69万亿元，以占长三角三省一市不到2%的区域面积，贡献了近10%的经济总量。在国务院批复《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》两周年之际，这片热土的高质量发展态势更加凸显。

其中，作为虹桥国际开放枢纽的核心承载区，虹桥国际中央商务区的主要经济发展指标全面提速，显示度、引领力和竞争力持续提升。在上一年高基数基础上，2022年，商务区剔除留抵退税因素后税收收入比上年增长15.2%，外商投资实际到位金额增长1倍，进出口总额增长8.6%；全年累计吸引重点投资近1300亿元，增长超60%，正成为长三角区域高速发展的新标杆和双向开放的新地标。

过去两年来，《总体方案》明确的104项重点任务已落地100项，落地率超过95%；《总体方案》明确的29项政策措施已落地26项，一批推动总部经济集聚升级、深化服务业扩大开放、促进金融与贸易深度融合、优化区域营商环境的政策措施加快释放红利，为区域发展注入强大动力和活力。

在“大商务”方面，虹桥国际中央商务区内资总部企业、贸易型总部企业发展支持政策先后出台，商务区累计吸引各类总部企业500余家，总部经济集聚升级成效明显。在“大会展”领域，虹桥国际会展产业园已集聚国内外知名会展行业头部企业、会展上下游配套企业200余家。在“大交通”领域，目前上海市域铁路嘉闵线、机场联络线、轨道交通2号线西延伸、13号线西延伸等项目已开工建设。在“大科创”领域，商务区正全力打造市场驱动型科技创新集群，已集聚科学研究和技术服务业企业超1.4万家。

户开展大型国际贸易；在虹桥试点设立招收面向全国的外籍人员子女学校，为吸引国际化人才创造条件等，都是首创性的开放政策。

“去年9月拿到营业执照，10月欧元账户已申请成功，目前正在申请美元和其他币种账户。”谢赞说，这些前置环节上体现出来的“虹桥速度”，为新企业开展国际业务提供了便利，并大大降低企业在货币结算、财务、物流等方面的成本，“目前企业已开展3个工业品牌的国际贸易业务，近3年内将扩大到7个品牌”。

“在虹桥，我们可以更好整合国内国际两个市场、两种资源。”卢卢说，在医疗领域，美控基金已在全球找到了顶级资源，准备将其拥有的7项全球专利和4项美国专利转化为产业并在国内落地；在新能源领域，企业正筹建高纯石英砂提纯及生产项目，在光伏行业产业链最上游整合国际资源，服务国内企业的高质量发展。

作为虹桥国际开放枢纽的核心承载区，“一核”正动力澎湃。新征程上，立足长三角、辐射全国、连接世界，未来“大虹桥”的战略支点作用会越来越明显。

迎接全国两会

代表委员履职风采

履职五年提交46份提案，聚焦法治建设、社会治理、经济发展、共同富裕等话题

吕红兵：建言资政总能稳稳落在群众心尖上

■本报记者 周辰

上海金融法院日前公开宣告全国首例金融市场测试案例司法意见，针对金融市场、金融交易所涉具有前瞻性、亟待法律明确的问题，提供明确规则指引。全国政协委员、国浩律师（上海）事务所合伙人吕红兵留意到这一重磅消息：“金融法院成立以来，在出判例、出规则、出人才方面成果斐然，期待资本市场全面注册制启动后，法院有更多作为，进一步增强国际金融市场上的中国话语权。”

对吕红兵来说，上海金融法院意义非凡。正是在吕红兵和部分委员连续十多年的呼吁下，才得以获批设立。近年来，他仍然致力推动建立金融案件审判“三合一”制度。

“作为一名执业律师，奋斗在法律服务最前沿、法治建设第一线，依法能动履职具有‘先天优势’。”5年来，吕红兵共向全国政协提交46个提案，内容涉及法治建设、社会治理、经济发展、共同富裕、疫情防控，聚焦法律制度完善、律师权益保障等。他获得2021年度“全国政协委员优秀履职奖”。今年，他依然奔走推动建设中国特色社会主义法律体系的道路上，关注制定《对外投资法》，完善公民法律制度，进一步加强“发展全过程人民民主”相关法律体系建设，切实推进“从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来”等话题。

九年调研化作千字提案

2018年3月28日傍晚，吕红兵清晰记得这个日子。彼时，从北京履职返沪不久，他在车载收音机里听到一则新闻播报：中央全面深化改革委员会第一次会议审议通过了《关于设立上海金融法院的方案》。

“听到这个消息，心里还是平静的，我觉得这是情理之中的事。不仅是我们一直为之鼓与呼，更是从地方到中央、从司法界到整个法律界的共识。反而是朋友们很快



全国政协委员、国浩律师（上海）事务所合伙人吕红兵。本报记者 叶辰亮摄

发来消息祝贺：‘太不容易！’”

追溯上海金融法院的渊源，早在2010年上海市政协十一届三次会议上，张宁、吕红兵、谢荣兴等委员首次提交提案，建议将上海市金融案件集中纳入金融庭专门审理。为了推进这一提案落地，吕红兵以政协委员的身份多次赴各基层法院、上海市高级人民法院以及一些国际金融审判机构取经调研。“基于上海实际情况，尤其是建设上海国际金融中心的客观需求，建立一个专门的、独立建制的金融法院非常必要，将进一步提升上海金融审判的专业化水平，增强金融案件裁判规则的中国话语权。”

2018年的北京人民大会堂，吕红兵与其实、黄琦等委员联合提交“关于设立上海金融法院的提案”，凝结的千字字背后是历时近九年的走访调研，“真是有些感动和兴奋”。这份提案最终获评全国政协提案委员会发布的年度“好提案”。

既仰望星空也脚踏实地

吕红兵担任全国政协委员期间，连续两年获评全国政协好提案，看似凝练的提案内容，背后却有上万字的调研报告作支撑。

这份执着，源自法律专业精神。在他看来，本职工作与履职责任是相统一、互促进、共融合的关系。一方面聚焦国家大政方针，细化思考，提出法治完善方案；另一方面，结合个人调研学习，发现问题，提出制度供给建议。

正是这种大处着眼、小处下手的履职方式，使他保持宏观视角的同时，总能稳稳落在群众的心尖上。

譬如去年，他提交了一个“关于进一步加

记者手记

让法治浸润百姓生活细微处

吕红兵委员等推动了上海金融法院的设立。键盘敲击这句话，只用几秒钟。而一群人殚精竭虑处理时代的草蛇灰线，却是用了数十年。

十年上海市政协委员、五年全国政协委员，十五年履职经历，点亮了法律人吕红兵的职业生涯。

作为知名律师，吕红兵日常经办的是“个案”，其中不乏“大案”“要案”。他善于从中发现法治建设中的问题，在此基础上形成“教案”，以给同业后辈。而作为全国政协委员，他的职责是将其全国化为“提案”，参政议政建言献策。这是法律工作者参与完善立法的有益路径，也是政协委员推进法治建设的应有责任。

少有人知，吕红兵最钟爱、常浏览的一个微信群，是“委员读书漫谈群”。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。这位执着的法律人，在推进一个问题解决后，绵绵用力、驰而不息，站在新起点上努力“再下一城”。这也是他常提到的：“功成不必在我，功成必定有我，让法治中国浸润在百姓生活细微处。”

强‘扎实推动共同富裕’的法律体系建设的提案”，为了写好这份提案，他跨界研究经济问题，一个多月内密集到企业和社会组织开展座谈调研。“不知不觉间调研并梳理下来，调研报告已有万字，聚焦最核心、最关键的要素进行高度提炼，注重论述法律体系完善本身的必要性和关键点。”

翻阅吕红兵今年拟提交的提案，他尤为重视一份“关于建立老年人权益保护公益诉讼制度，切实维护老年人合法权益的提案”。“这份提案事关《老年人权益保障法》，但要落脚到更为具体的点上。”吕红兵介绍，他在工作中发现，部分老年人因为身体机能衰退、教育程度不高、法律意识不强等原因，在权益受侵犯时往往处于不愿、不敢、不能“诉”的境地。因此，他提出要以明确的法律条文确立老年人权益保护的公益诉讼制度，赋予老年人基金会、律所等更多社会组织，扩大提起公益诉讼主体范围，保护老年人权益，维护社会公平正义。

精心酝酿提出高质量议案建议

在沪全国人大代表会前活动和初任履职学习举行 董云虎讲话

本报讯（记者王嘉旻 苏展）十四届全国人大一次会议召开在即，在沪全国人大代表会前活动和初任履职学习于昨天上午举行。全国人大代表、市人大常委会主任董云虎参加会前活动并讲话。

会上，市人大常委会相关负责同志介绍了赴京参加大会有关准备工作、提出议案建议的注意事项等。据悉，在沪全国人大代表将用一天半时间集中观看全国人大常委会有关负责同志关于学习人民代表大会制度、学习贯彻代表法、提高代表依法履职能力专题报告和关于2022年及五年来本届全国人大常委会工作情况通报，国家发展改革委和财政部负责同志关于2022年国民经济和社会发展计划执行情况以及2022年中央财政预算执行情况通报的视频报告。

董云虎指出，即将召开的十四届全国人大一次会议是全面贯彻党的二十大精神之年召开的一次重要会议，对于动员全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，具有十分重要的意义。希望各位代表在政治上提高站位，思想上高度重视，履职上精心准备，把党中央关于开好全国两会的各项部署和要求落到实处，充分展示新时代上海改革开放的新成就，展示新一届上海全国人大代表的崭新风貌。

董云虎强调，要充分认识到过去五年党和国家事业发展取得的历史性成就，紧紧围绕党和国家的重大决策部署和人民群众的殷切期盼，紧紧围绕大会各项议程，紧密结合国情民情，认真审议大会各项报告和议案，为推动各项事业发展献良策、出实招。要坚持民有所呼、我有所应，充分听取意见、深入调查研究，精心酝酿提出高质量的议案和建议。要严格遵守中央八项规定精神，严守会风会纪，以高标准要求和高质量履职，确保大会风清气正、顺利圆满。

全国人大代表、上海市第十五届人大常委会主任蒋卓庆，全国人大代表、市委常委、市纪委书记、市监察委员会主任李仰哲出席会议。市人大常委会副主任郑钢淼主持会议。全国人大代表、市高级人民法院院长贾宇，全国人大代表、市人民检察院检察长陈勇等出席会议。

上海警方全链条打击电信网络诈骗

本报讯（记者周辰）市公安局昨天召开新闻发布会，通报“砺剑2023”系列专项行动以来打击电信网络诈骗的成效。据悉，上海警方紧盯阶段性多发电信网络诈骗及其关联违法犯罪，努力做到“斩断链、斩断通、追落后、捣窝点”，共計捣毁电信网络诈骗窝点及关联团伙40余个，抓获犯罪嫌疑人300余人。

上海警方立足境内打境外，通过现案着手、旧案梳理、多维扩线、集中收网等“组合拳”，对回流境内的涉诈人员开展集中打击。1月以来成功抓获境外诈骗窝点回流境内人员90余人，以及在境内提供跑分洗钱、网络引流等黑灰产人员30余人。

下一步，上海警方将深入推进专项行动，集中优势警力，全面出击境内境外两个战场，全链条打击电信网络诈骗及关联犯罪，形成强力震慑，切实维护人民群众财产安全和合法权益。